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UNIVERSIDADE FEDERAL DO PARANÁ

ATA DE REUNIÃO

Ata da reunião online do Departamento de Direito Privado, do Setor de Ciências Jurídicas da
Universidade Federal do Paraná, realizada no dia 12 de novembro de 2020.

Aos doze dias do mês de novembro do ano de dois mil e vinte, às dez horas e trinta minutos, através da
ferramenta Teams, reuniram-se de modo virtual, sob a presidência da Professora Katya Kozicki, Chefe do
Departamento de Direito Privado, as professoras e os professores Angela Couto Machado Fonseca, Célio
Horst Waldraff, Cesar Antônio Serbena, Danielle Regina Wobeto de Araújo, Edson Isfer, Ilton Norberto
Robl Filho, Luís Fernando Lopes Pereira, Luiz Daniel Rodrigues Haj Mussi, Márcia Carla Pereira Ribeiro,
Marcos Wachowicz, Sérgio Said Staut Júnior e Walter Guandalini Júnior. Presentes ainda o representante
e as representantes discentes �tulares Isadora Lucek Gaspar, Juliana Fogaça Kiaulenas e Nicholas Andrey
Monteiro Watzko. Jus�ficaram suas ausências os Professores Marco Aurélio Serau Júnior, Thiago Freitas
Hansen e a Professora Tatyana Scheila Friedrich. Havendo quórum a Presidente agradeceu a presença de
todos e todas, informando a inclusão em pauta, a pedido dos representantes discentes, de solicitação de
esclarecimentos sobre avaliação síncrona da disciplina de Direito Empresarial B. Informou também que o
Voto de Louvor concedido ao Professor Celso Luiz Ludwig por ocasião de sua aposentadoria já havia sido
encaminhado a ele. Em seguida, passou-se à pauta. 01) Ata da sessão anterior. Aprovada por
unanimidade de votos a ata da sessão realizada no dia primeiro de outubro do corrente ano. 02)
Abertura de concurso público para a carreira do magistério superior nas vagas de aposentadoria dos
Professores Celso Luiz Ludwig e Wilson Ramos Filho. A Presidente iniciou fazendo um levantamento
sobre as necessidades na área de Filosofia do Direito e Metodologia do Trabalho Cien�fico em Direito,
uma vez que a Professora Angela Couto Machado Fonseca já vinha contribuindo com a disciplina de
Filosofia do Direito, tanto na graduação quanto na pós-graduação, considerando sua formação na área.
Citou também a demanda na área de Metodologia do Trabalho Cien�fico em Direito. Sugeriu a abertura
de concurso nas áreas de Filosofia do Direito e Metodologia do Trabalho Cien�fico em Direito, em regime
de dedicação exclusiva, considerando a carga horária que o novo professor deveria assumir. A principal
demanda do novo docente seria em Metodologia do Trabalho Cien�fico em Direito, podendo também
assumir turmas de Filosofia do Direito, caso necessário. O Professor Cesar Antônio Serbena lamentou a
aposentadoria do Professor Celso Luiz Ludwig, ressaltando sua competência e dedicação à Universidade.
O Professor Serbena lembrou demanda an�ga da pós-graduação na área de Filosofia do Direito, tendo
em vista o aumento expressivo no número de alunos. O Professor Sérgio Said Staut Júnior lembrou que,
uma vez que a vaga do Professor Celso Luiz Ludwig era de quarenta horas semanais, faltariam alguns
pontos para complementar os necessários para abrir concurso em dedicação exclusiva, mas que a Direção
do Setor se encarregaria desta discussão junto à PROGEPE. O Professor Ilton Norberto Robl Filho
reafirmou a demanda da área de Metodologia do Trabalho Cien�fico em Direito na pós-graduação e
endossou a proposta. A Presidente fez o registro de agradecimento à Professora Angela Couto Machado
Fonseca por seu empenho em assumir e acumular uma turma da área de Filosofia do Direito, assim como
também agradeceu ao Professor Ilton Norberto Robl Filho por assumir três turmas de Metodologia do
Trabalho Cien�fico em Direito e também elogiou o perfil que o Professor Ilton e a Professora Angela
deram à disciplina, visto que entedia a Metodologia como parte da Filosofia, da Epistemologia, como
discussão da teoria do conhecimento e via a sofis�cação que havia nesta área na Faculdade de Direito.
Agradeceu por isso. Após breve discussão, aprovada por unanimidade de votos, a abertura de concurso
público, na vaga de aposentadoria do Professor Celso Luís Ludwig, em regime de dedicação exclusiva, nas
áreas de Filosofia do Direito e Metodologia do Trabalho Cien�fico de Direito. O Professor Edson Isfer
sugeriu discu�r, neste momento, a vinculação da Professora Angela Couto Machado Fonseca à área de
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Filosofia do Direito. Por unanimidade de votos, foi deliberado que a Professora Angela Couto Machado
Fonseca ficasse vinculada à área de Filosofia do Direito, sendo que, até a entrada no novo professor, a
referida Professora con�nuaria contribuindo com uma turma de Metodologia do Trabalho Cien�fico em
Direito. A Professora Angela pediu a palavra para agradecer e concordar com a proposta. Em seguida
passou-se à discussão sobre a abertura do concurso público na vaga de aposentadoria do Professor
Wilson Ramos Filho. A Presidente lembrou o compromisso firmado quando da distribuição da vaga da
Professora Thereza Cris�na Gosdal, que a próxima vaga seria da área de Direito do Trabalho. O Professor
Célio Horst Waldraff lembrou e agradeceu o compromisso de que a vaga retornasse à área de Trabalho e
entendeu per�nente a abertura do concurso em vinte horas semanais, em razão das caracterís�cas da
área. Após, longa explanação do Professor Célio, foi aprovada por unanimidade de votos a abertura de
concurso público, na vaga de aposentadoria do Professor Wilson Ramos Filho, em regime de vinte horas
semanais, nas áreas de Direito do Trabalho e Direito Processual do Trabalho. A Presidente sugeriu formar
comissões para a elaboração dos programas dos concursos, bem como da fundamentação das
solicitações da abertura dos concursos e das indicações dos membros externos à UFPR das bancas
examinadoras. Após breve discussão, foram aprovadas por unanimidade as comissões: para a área de
Filosofia do Direito e Metodologia do Trabalho Cien�fico em Direito: César Antônio Serbena, Ilton
Norberto Robl Filho, Angela Couto Machado Fonseca e Katya Kozicki. Para a área de Direito do Trabalho e
Direito Processual do Trabalho: Célio Horst Waldraff e Marco Aurélio Serau Júnior. Foram aprovados por
unanimidade de votos os seguintes itens para a área de Filosofia do Direito e Metodologia do Trabalho
Cien�fico em Direito: número de vagas – uma vaga; classe da carreira do magistério – Classe A; áreas de
conhecimento – Filosofia do Direito e Metodologia do Trabalho Cien�fico em Direito; regime de trabalho
– dedicação exclusiva; �pos de provas – provas escrita e didá�ca, de caráter eliminatório e classificatório,
e as provas de defesa do currículo e análise de currículo de caráter classificatório; �tulação exigida –
doutorado com um nível de formação em Direito; origem da vaga – aposentadoria do Professor Celso
Luiz Ludwig; Comissão de Homologação das inscrições – membros �tulares: Heloisa Fernandes Câmara,
Miguel Gualano de Godoy e Thiago Freitas Hansen – membros suplentes: Luiz Daniel Rodrigues Haj Mussi
e Guilherme Brenner Lucchesi; Banca Examinadora – membros �tulares: Cesar Antônio Serbena
(Presidente) e Ilton Norberto Robl Filho – membros suplentes: Angela Couto Machado Fonseca, Katya
Kozicki e Luís Fernando Lopes Pereira – membros externos ao departamento: Vera Karam de Chueiri e
Cris�na Foroni Consani Klein. Em seguida, foram aprovados por unanimidade de votos os seguintes itens
para a área de Direito do Trabalho e Direito Processual do Trabalho: número de vagas – uma vaga;
classe da carreira do magistério – Classe A; área de conhecimento – Direito do Trabalho e Direito
Processual do Trabalho; regime de trabalho – 20 horas semanais; �pos de provas – provas escrita e
didá�ca, de caráter eliminatório e classificatório, e as provas de defesa do currículo e análise de currículo
de caráter classificatório; �tulação exigida – doutorado com graduação em Direito; origem da vaga –
aposentadoria do Professor Wilson Ramos Filho; Comissão de Homologação das inscrições – membros
�tulares: Heloisa Fernandes Câmara, Miguel Gualano de Godoy e Thiago Freitas Hansen – membros
suplentes: Luiz Daniel Rodrigues Haj Mussi e Guilherme Brenner Lucchesi; Banca Examinadora –
membros �tulares: Célio Horst Waldraff (Presidente) e Paulo Ricardo Opuszka – membros suplentes:
Marco Aurélio Serau Júnior – membros externos ao departamento: Sandro Lunard Nicoladeli e Sidnei
Machado. O Professor Célio externou sua intenção de convidar o Professor Wilson Ramos Filho para
par�cipar da banca examinadora como membro externo. O Professor Sérgio Said Staut Júnior esclareceu
que para a realização de concurso público ainda não havia legislação específica que viabilizasse que os
concursos fossem feitos de modo virtual. Também comunicou sobre a Instrução Norma�va nº 2, de 27 de
agosto de 2019, do Ministério da Economia, que dispunha em seu art. 12 a publicação integral de edital
de concurso público no Diário Oficial da União com antecedência mínima de quatro meses da realização
da primeira prova. Os demais itens do concurso seriam votados na próxima reunião plenária. 03)
Abertura de Processo Sele�vo para a contratação de Professor Subs�tuto na área de Direito Romano. A
Presidente expôs que o contrato da Professora Danielle Regina Wobeto de Araújo poderia ser prorrogado
até a data máxima de 21/04/2021, sendo necessário o planejamento de novo processo sele�vo para a
contratação de professor subs�tuto para o próximo ano le�vo. Após breve discussão, foi aprovado por
unanimidade de votos a abertura de processo sele�vo com as seguintes caracterís�cas: exposição dos
mo�vos que jus�ficam a contratação – a ser definido pela banca; origem da vaga – vaga emergencial;
área de conhecimento e matéria específica – História do Direito e Direito Romano; regime de trabalho –
40h semanais; critérios de seleção – prova de análise de currículo, sendo que apenas os aprovados nesta
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par�ciparão da prova didá�ca; �tulação exigida – doutorado em Direito; programa: a ser definido pela
banca; Comissão de homologação das inscrições – membros �tulares: Heloisa Fernandes Câmara,
Miguel Gualano de Godoy e Thiago Freitas Hansen – membros suplentes: Luiz Daniel Rodrigues Haj Mussi
e Guilherme Brenner Lucchesi; Comissão julgadora – membros �tulares: Luís Fernando Lopes Pereira,
André Peixoto de Souza e Walter Guandalini Júnior – membros suplentes: César Antônio Serbena, Angela
Couto Machado Fonseca e Sérgio Said Staut Júnior. Após este item e com a necessidade do Professor
Edson Isfer se ausentar da reunião, a Presidente fez uma inversão da pauta, colocando em discussão o
item trazido pelo Conselho dos Representantes Discentes: 09) INCLUSÃO: Forma de avaliação da
disciplina DV450-Direito Empresarial B. O representante discente Nicholas Andrey Monteiro Watzko veio
relatar em nome do Conselho de Representantes Discentes – CRD, demanda sobre o método da avaliação
da disciplina DV450-Direito Empresarial B, do quarto ano noturno, ministrada pela Professora Márcia
Carla Pereira Ribeiro e pelo Professor Edson Isfer, especificamente no que se referia a pontuação de três
pontos para aqueles alunos que fossem chamados ou que se oferecessem a par�cipar em aulas
síncronas. O discente Nicholas esclareceu que a preocupação do CRD era que isso pudesse se caracterizar
quase como um controle de frequência, pois esses pontos seriam obrigatórios para compor os cem
pontos da nota da média, somados aos setenta pontos do paper. Citou que os alunos vinham tentando
solucionar este assunto desde o período passado. Os discentes propunham um método alterna�vo, para
que os alunos não fossem prejudicados e que pudessem entregar um trabalho alterna�vo no prazo de 24
horas, como previsto em legislação. Com a palavra, a Professora Márcia Carla Pereira Ribeiro expôs que
usou esta metodologia no período da manhã e que não teve nenhuma reprovação; que não concordava
em não poder controlar a frequência nas aulas síncronas e não ter liberdade de avaliação; que estes
pontos eram pedidos para apresentar em quaisquer aulas, que eram apenas três aulas durante todo o
período. Entendia que não havia prejuízo, uma vez que o aluno poderia a�ngir a nota mínima para
aprovação apenas com o paper e que o critério era amigável. O Diretor do Setor, Professor Sérgio Said
Staut Júnior lembrou que o Setor de Ciências Jurídicas foi o que melhor aproveitou o período especial,
dando condições para que os alunos do quinto ano se formassem, ofertando todas as disciplinas da grade
curricular e também, graças a par�cipação dos estudantes. Lembrou que a resolução não permi�a a
cobrança da par�cipação em aulas síncronas, porém, não era isso o exigido na disciplina de Direito
Empresarial B. O Professor Marcos Wachowicz apoiou a conduta da Professora Márcia Carla, entendendo
como liberdade de cátedra. O Professor Edson Isfer relatou que o método aplicado na disciplina
propiciava uma maior par�cipação nas aulas o que acreditava ser posi�vo, uma vez que nas aulas sem
nenhuma expecta�va de pontuação, a par�cipação é muito baixa, o que deses�mula ao docente
ministrar suas aulas. A Presidente lembrou que os docentes �nham a liberdade de escolher os seus
métodos de avaliação, desde que não ferissem a resolução. Ressaltou que respeitava a opinião dos
alunos, mas entendia a necessidade de um esforço cole�vo e compromisso com a Universidade. O
discente Nicholas Andrey Monteiro Watzko agradeceu e se comprometeu a transmi�r a opinião do
Departamento ao CRD. 04) Comissão Especial para defesa de memorial para promoção para a Classe E –
Professora Titular da Professora Márcia Carla Pereira Ribeiro (homologação) – proc. 027451/2020-78.
Homologada por unanimidade de votos a Comissão Especial para defesa de memorial para promoção
para a Classe E – Professora Titular, da professora Márcia Carla Pereira Ribeiro, nos termos do art. 12 da
Resolução nº 10/14-CEPE, a ser realizada no dia nove de dezembro de 2020, às 17h, na modalidade
remota, por videoconferência, jus�ficado pelo período de quarentena, e composta pelos seguintes
professores doutores �tulares: Membros Titulares: Alfredo de Assis Gonçalves Neto (UFPR) – Presidente,
Fábio Ulhoa Coelho (PUCSP), Paula Andrea Forgioni (USP) e Alexandre Ferreira de Assumpção Alves
(UFRJ); Membros Suplentes: José Antônio Peres Gediel (UFPR) e Oksandro Osdival Gonçalves (PUCPR). A
Presidente parabenizou antecipadamente a Professora Márcia Carla Pereira Ribeiro, que, sem dúvida faria
um brilhante concurso, pela sua carreira e por suas contribuições pela faculdade de direito e pela UFPR. A
Professora Márcia Carla agradeceu. 05) Evento de Extensão Universitária "Webinário: infância, trabalho
e plataformas digitais", sob a coordenação do Prof. Marco Aurélio Serau Júnior (homologação) – proc.
055549/2020-15. Homologada por unanimidade de votos a proposta de Evento de Extensão Universitária
"Webinário: infância, trabalho e plataformas digitais", realizado nos dias 13 e 14/10/2020, sob a
coordenação do Professor Marco Aurélio Serau Júnior. 06) Evento de Extensão Universitária "O Supremo
Tribunal Federal na História: balanço de sua existência e atuação", sob a coordenação do Professor
Thiago Freitas Hansen (homologação) – proc. 059282/2020-35. Homologada por unanimidade de votos
a proposta de Evento de Extensão Universitária "O Supremo Tribunal Federal na História: balanço de sua
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existência e atuação", realizado no dia 27/10/2020, sob a coordenação do Professor Thiago Freitas
Hansen. 07) Solicitação do Professor Marco Aurélio Serau Júnior para realização de a�vidade
esporádica no curso de pós-graduação Damásio de Jesus (homologação) – proc. 055148/2020-65.
Homologada por unanimidade de votos, nos termos da Resolução nº 41/89-CEPE, a solicitação do
Professor Marco Aurélio Serau Júnior de realização de a�vidade esporádica, para gravação de aula no
curso de pós-graduação Damásio de Jesus, perfazendo o total de seis horas de curso gravado, referente à
disciplina Processo Judicial Previdenciário, matéria afeta às suas incumbências na Faculdade de Direito. A
gravação ocorreria às expensas e nas instalações daquela ins�tuição, sem qualquer ônus à UFPR. 08)
Programa de Voluntariado Acadêmico de Renan Matheus Nerone Lacerda, sob a orientação da
Professora Marcia Carla Pereira Ribeiro (homologação) – proc. 060826/2020-10. Homologado por
unanimidade de votos o Programa de Voluntariado Acadêmico de Renan Matheus Nerone Lacerda, sob a
orientação da Professora Márcia Carla Pereira Ribeiro, com a carga horária semanal de doze horas, no
período de 17/11/2020 a 30/03/2021. Assuntos diversos. Livre a palavra, o Professor César Antônio
Serbena propôs um Voto de Louvor para os alunos de prá�ca de docência pela valiosa contribuição neste
período especial. A Presidente concordou ressaltando serem os estagiários de docência sempre de muito
es�mulo e de muita ajuda não apenas no sen�do formal e material, mas por trazerem questões de
diálogo tão importantes. A Presidente deixou marcado para a próxima quinta-feira nova reunião plenária
cuja pauta ficou definida como aprovação dos programas dos dois concursos públicos, bem como a
indicação das comissões examinadoras respec�vas. Nada mais havendo a tratar, a Senhora Presidente
agradeceu a presença de todos e todas e declarou encerrada a sessão da qual eu, Claudia Bi�encourt
Valle, Secretária, lavrei a presente ata.
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